

Об итогах деятельности Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Белгородской области в 2021 году

В 2021 году Белгородстатом проведены три крупномасштабные работы: Всероссийская перепись населения, сельскохозяйственная микроперепись и экономическая перепись малого бизнеса, результаты которых послужат основой для принятия стратегических решений по развитию страны на ближайшие годы.

Всероссийская перепись населения на территории Российской Федерации прошла с 15 октября по 14 ноября 2021 года с применением цифровых технологий. Переписчики при опросе вместо бумажных анкет впервые использовали электронные планшеты. Через цифровую аналитическую платформу (ЦАП) «Население» данные сразу стекались в ситуационный центр управления ВПН.

Большую практическую помощь и поддержку в подготовке и проведении Всероссийской переписи населения на территории Белгородской области оказали главный федеральный инспектор по Белгородской области аппарата полномочного представителя Президента РФ в ЦФО Кремнёва Ольга Николаевна, департамент экономического развития и лично Дмитрий Глебович Гладский, департаменты области - цифрового развития, образования, здравоохранения, социальной защиты населения и труда, жилищно-коммунального хозяйства Белгородской области; ассоциация "Совет муниципальных образований Белгородской области", Управление Федеральной службы исполнения наказаний по Белгородской области, военный комиссариат Белгородской области, отдел высшего образования и науки администрации Губернатора Белгородской области, избирком Белгородской области, Управление Министерства внутренних дел РФ по Белгородской области, Управление Федеральной службы войск национальной гвардии РФ по Белгородской области, государственное автономное учреждение Белгородской области "Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг" и многие другие службы области и главы администраций муниципальных образований.

Контроль за подготовкой к переписи и ее проведением осуществлялся Комиссией по организации проведения Всероссийской переписи населения 2020 года на территории Белгородской области.

Еще одним нововведением Всероссийской переписи населения, помимо цифрового формата, стал проект «Волонтеры переписи». На территории области оказывали консультативную помощь на стационарных участках в отделениях МФЦ, работали в мобильных бригадах, выезжающих на предприятия и в организации, а также непосредственно участвовали в сборе данных как переписчики на территории городских округов и муниципальных районов 240 волонтеров.

С 1 по 30 августа 2021 года состоялась первая в стране Сельскохозяйственная микроперепись. Подготовительная работа была очень кропотливой, но оправданной.

Сегодня специалисты Белгородстата завершают объемный и ресурсоемкий процесс автоматизированной обработки полученных данных в условиях, обеспечивающих их защиту от несанкционированного доступа и сохранение конфиденциальности.

В настоящее время формируются оперативные итоги Сельскохозяйственной микропереписи, окончательные будут получены в III квартале 2022 года.

В 2021 году проведен третий раунд сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год. В конце прошлого года опубликованы предварительные итоги экономической переписи малого бизнеса. В ходе переписи была получена информация о количестве фактически действующих предприятий и индивидуальных предпринимателей, их выручке (доходе от предпринимательской деятельности), а также о численности работников (включая партнеров и членов семьи, помогающих в хозяйственной деятельности) и ряде других ключевых показателях деятельности малого бизнеса. Полные результаты переписи малого бизнеса будут опубликованы в июле 2022 года.

Перепись прошла в новом формате безбумажного информирования предприятий о необходимости предоставления статистических данных. Впервые при сборе сведений Росстат использовал Единый портал государственных и муниципальных услуг. В ближайшее время планируется перевод всей отчетности малого бизнеса на ЕПГУ.

Благодаря совместной слаженной работе с различными структурами области Белгородстатом достигнуты хорошие результаты в обеспечении полноты охвата наблюдением респондентов. Обследовано 90% индивидуальных предпринимателей и 94% юридических лиц.

В 2021 году Белгородстат начал подготовку к проведению в 2022 году федерального статистического наблюдения за затратами на производство и продажу продукции (товаров, работ, услуг) для разработки базовых таблиц «Затраты-выпуск». Таблицы «затраты-выпуск» – интегрированная система макроэкономических показателей, всесторонне характеризующих структуру экономики в детализированном разрезе отраслей и продуктов. Таблицы формируются Росстатом один раз в пять лет, в промежутках которых строятся таблицы ресурсов и использования товаров и услуг (в текущих ценах). С использованием таблиц можно рассчитать структуру производства по видам деятельности, структуру использования отечественных и импортных товаров и услуг, функциональную структуру конечного спроса, структуру цен покупателей. Широкие аналитические возможности делают таблицы востребованными органами государственного управления, научным и экспертным сообществом для прогнозирования экономики.

В 2021 году специалистами Белгородстата выполнены 1542 статистические работы с общим объемом выходной информации 76 млн. показателей, подготовлено свыше 4 тыс. информационно-статистических материалов и справок. Выпущено 26 статистических сборников, 86 докладов, 21 аналитиче-

ский материал, 402 статистических бюллетеня, 383 кратких итога по актуальным вопросам социальной и экономической статистики.

В рамках формирования «Цифровой аналитической платформы предоставления статистических данных» (ГИС ЦАП) Белгородстатом в 2021 году проведен опрос среди сотрудников 9 областных департаментов и администраций всех городских округов и муниципальных районов области об актуальности и востребованности статистических показателей, содержащихся в БД ПМО. Кроме того, был проведен анализ статистических показателей БД ПМО по Белгородской области, размещенных в подсистеме «Аналитическая витрина» ГИС ЦАП (АВ ГИС ЦАП). По результатам проведенной работы на Росстат направлены предложения по реализации соответствующего функционала АВ ГИС ЦАП.

Цифровая трансформация предполагает переход на электронный сбор отчетности в полном объеме. По итогам 2021 года контрольный показатель «Доля отчетности, предоставляемой крупными, средними предприятиями и некоммерческими организациями в электронном виде» составил 99%, «Доля электронной отчетности, представленной малыми и микро-предприятиями» – 92%.

Начиная с 1 января текущего года все юридические лица и граждане, осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица (индивидуальные предприниматели), обязаны предоставлять первичные статистические данные по формам федерального статистического наблюдения исключительно в форме электронного документа, подписанного электронной подписью.

Проводится постоянная работа по информационному обеспечению мониторинга хода исполнения поручений, содержащихся в Указах Президента Российской Федерации, а также формированию и представлению показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления.

Уделяя особое внимание вопросам обеспечения прозрачности и максимальной открытости статистических данных, Белгородстат, как и прежде, использует Интернет-портал, как инструмент информационного взаимодействия с пользователями. За 2021 год общее количество посещений сайта Белгородстата превысило 300 тысяч.

Белгородстат – активный участник пилотных проектов Росстата.

Проведена апробация доработанных специализированных программ для получения итогов Выборочного наблюдения трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования (ПК ВТР) и итогов Выборочного наблюдения по вопросам использования населением информационных технологий и информационно-телекоммуникационных сетей (ПК ИКТ).

Во исполнение поручения Правительства Российской Федерации об организации статистического мониторинга за инвестиционной деятельностью акционерных обществ и организаций, входящих с ними в группы предприятий, обследовано 38 акционерных обществ с государственным участием в уставном капитале.

Проведено тестирование формы федерального статистического наблюдения №3-информ «Сведения об использовании цифровых технологий и производстве связанных с ними товаров и услуг» с целью минимизации трудоемкости заполнения, снижения отчетной и финансовой нагрузки на респондентов.

Совместно с департаментом образования Белгородской области рассмотрены мероприятия по переходу на централизованный сбор, обработку и представление информации с использованием ГИС «ЦАП» по формам о дополнительном образовании детей.

Прошла апробация перевода в Централизованную систему обработки данных (ЦСОД) форм федерального статистического наблюдения по статистике сельского хозяйства, труда, жилищно-коммунального хозяйства, торговли.

Всего в 2021 году в Централизованной системе обработки данных (ЦСОД) обработано 95 форм федерального статистического наблюдения, в 2022 году их количество достигнет 142 форм.

В 2021 году выполнены расчеты основных макроэкономических показателей Белгородской области за 2020 год: валового регионального продукта и показателей счета образования доходов, индекса выпуска товаров и услуг по базовым видам экономической деятельности.

В рамках мониторинга национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» рассчитаны показатели «Доля малого и среднего предпринимательства в валовом региональном продукте субъекта Российской Федерации» и «Валовая добавленная стоимость, созданная субъектами малого и среднего предпринимательства в субъекте Российской Федерации».

По статистике национального богатства выполнены расчеты балансов основного капитала по полной учетной стоимости, в среднегодовых ценах, баланса основного капитала домашних хозяйств. При построении Баланса использована кадастровая стоимость строений, зданий и сооружений, определяемая органами Росреестра.

Произведен «Расчет текущей рыночной стоимости жилых зданий, в том числе по сектору домашних хозяйств» за 2020 год.

В целях мониторинга промышленного сектора экономики осуществлялось наблюдение за производством промышленной продукции. Проведен пересчет индексов промышленного производства в целом за 2020 год и ежемесячный – по текущему году, который позволил повысить качество публикуемой информации.

Проведено ежегодное выборочное обследование объектов личных подсобных хозяйств населения и других индивидуальных хозяйств граждан на базе 850 хозяйств области, которые впервые попали в выборку. Объемная, слаженная работа специалистов в городах и поселках по оповещению, уточнению наличия и деятельности, аналогичной замене объекта и т.д. позволила успешно провести обследование. Цель работы – совершенствование расчета показателей по сельскому хозяйству по категории «население».

Сформирована официальная статистическая информация о строительстве объектов, незавершенных строительством зданиях и сооружениях, о вводе в действие мощностей и объектов, о ходе строительства объектов, включенных в Федеральную адресную инвестиционную программу, финансирование которой осуществляется за счет средств федерального бюджета.

Продолжалась работа по формированию сведений о предоставлении жилых помещений отдельным категориям граждан, о наличии, состоянии, движении жилищного фонда, его обеспеченности видами благоустройства во взаимосвязи с предлагаемыми населению различными видами жилищно-коммунальных услуг.

В 2021 году внедрена ежемесячная разработка информации о количестве семей, получивших жилье по договорам социального найма в рамках национальной цели «Комфортная и безопасная среда для жизни».

Выполнен расчет объема всех продовольственных товаров, реализованных в границах муниципальных районов и городских округов Белгородской области, в денежном выражении за 2020 год.

Совершенствуя методологию учета платных услуг, оказанных населению, произведен пересчет ненаблюдаемой деятельности по данным ФНС России о количестве зарегистрированных налогоплательщиков, применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» (самозанятые).

Ежемесячно проводится сравнительный анализ ветеринарных, туристических, медицинских, образовательных и других видов платных услуг с данными контрольно-кассовой техники ФНС России с целью консолидации статистических и административных данных.

В 2021 году произошли значительные изменения в методологии формирования данных о деятельности пассажирского автомобильного транспорта. На основании Реестра лицензий на осуществление деятельности по перевозке пассажиров и иных лиц автобусами, формируется полный круг отчитывающихся предприятий и индивидуальных предпринимателей, что позволит оценить всю полноту и качество предоставленных услуг по перевозке пассажиров на территории Белгородской области.

По статистике науки, инноваций и цифровой экономики формируется система индикаторов, позволяющих оценить различные аспекты развития научного и инновационного потенциала региона, уровень цифровизации экономики и общества.

Внедрена единая форма отчетности для всех обособленных подразделений организаций, осуществляющих научную и инновационную деятельность и внедрение передовых производственных и цифровых технологий.

В связи с отсутствием до настоящего времени надежного информационного источника определения показателей в сфере туризма и в целях обеспечения сопоставимости официальной статистической информации с учетом международных рекомендаций, стандартов и принципов в текущем году была разработана и утверждена методика оценки туристского потока в разрезе субъек-

тов РФ. Она позволит осуществлять расчет показателей туристского потока на регулярной основе и послужит основой формирования официальной статистической информации о вкладе туристской индустрии в экономику региона.

В 2021 году продолжалось предоставление Федеральной налоговой службой России в адрес Росстата первичных данных годовой бухгалтерской отчетности из государственного информационного ресурса, содержащего годовую бухгалтерскую (финансовую) отчетность. Получены сведения 19,3 тыс. организаций.

Осуществлялась работа по формированию статистической информации, содержащей сведения о финансовых и социально-экономических показателях деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций.

Впервые было проведено статистическое наблюдение, содержащее сведения об источниках и объемах формирования денежных средств, их использовании, численности и начисленной заработной плате, наличии, движении и составе основных фондов некоммерческих организаций, являющихся религиозными, за 2020 год.

Основной задачей статистики цен по-прежнему остается максимальное обеспечение заинтересованных пользователей информацией о ценовых процессах в различных секторах экономики.

Осуществлена опытная эксплуатация по интеграции в web-приложение АПК РЦ нового подраздела по определению весов потребительских расходов населения применительно к расчету ИПЦ в 2021 году.

По-прежнему большой интерес для органов власти регионального и муниципального уровня представляют итоги федерального статистического наблюдения за численностью и оплатой труда отдельных категорий работников социальной сферы и науки, в отношении которых предусмотрены мероприятия по повышению средней заработной платы.

Учитывая социальную значимость проблемы, информация о несвоевременной выплате заработной платы ежемесячно предоставляется в адрес Губернатора Белгородской области, органы власти всех уровней.

В 2021 году Белгородстат провел ряд выборочных обследований:

- рабочей силы;
- трудоустройства выпускников, получивших среднее профессиональное и высшее образование;
- по вопросам использования информационных технологий и информационно-телекоммуникационных сетей.

Обследование рабочей силы ежемесячно охватывает 896 респондентов в возрасте 15 лет и старше.

В рамках проведения выборочного наблюдения трудоустройства выпускников, получивших среднее профессиональное и высшее образование, было опрошено более 280 респондентов, которые ответили на вопросы о периоде обучения в образовательной организации, об обучении в

образовательной организации, выходе на рынок труда после окончания образовательной организации, трудоустройстве на первой и текущей работе.

Продолжено проведение федеральных статистических наблюдений по социально-демографическим проблемам и мониторинга экономических потерь от смертности, заболеваемости и инвалидизации населения.

Одним из значимых социально-демографических обследований является выборочное наблюдение доходов населения и участия в социальных программах. Статистические показатели доходов, формируемые на его основе, используются для оценки уровня и динамики бедности, социального обеспечения малоимущих семей и влияния мер поддержки на уровень их благосостояния (в 2020 году уровень бедности населения Белгородской области составил 7,2%).

В 2021 году Белгородская область участвовала в проведении Выборочного наблюдения доходов населения и участия в социальных программах по лонгитюдной (панельной) выборке, позволяющей оценить изменения с течением времени ранее обследованных домохозяйств и членов домашних хозяйств.

Основой панельной выборки являлся полный список адресов фактически опрошенных в 2020 году домохозяйств.

В целях формирования статистических показателей, характеризующих финансовое положение семей с детьми, начиная с 2021 года, дополнительно обследуется целевая группа населения «Семьи с детьми». Было опрошено 108 семей с детьми, нагрузка на одного интервьюера составила 4 домохозяйства.

В условиях особого внимания к демографическим процессам многие показатели статистики населения являются целевыми и важнейшими индикаторами оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти и управления всех уровней.

В 2021 году обработка данных по естественному движению населения осуществлялась параллельно в двух комплексах: действующем и новом – КЭОДД «Демос», цель которого – повысить оперативность и уменьшить трудозатраты при формировании официальной статистической информации.

Выборочным федеральным статистическим наблюдением состояния здоровья населения было обследовано 648 домохозяйств на территории 15 муниципальных образований области. Полученные сведения используются для расчета ожидаемой продолжительности здоровой жизни граждан, что даст возможность оценить результаты мер, предпринимаемых правительством в демографической и социальной политике.

Необходимым условием для разработки официальной статистической информации является обеспечение высокого качества информационной основы федеральных статистических наблюдений – Статистического регистра.

В централизованной базе Статрегистра по Белгородской области зарегистрировано на 1 января 2022 года 41,5 тыс. индивидуальных предпринимателей и 26,9 тыс. юридических лиц, прошедших регистрацию в налоговых органах.

В интегрированном хранилище данных регионального уровня (ХДРУ), размещено более 605 млн. значений показателей по 350 статистическим рабо-

там. В региональную базу статистических данных (РБСД) загружено 1029 значений показателей, включая оперативные данные в районном разрезе.

Для формирования информационных ресурсов и мониторинга социально-экономического развития муниципальных образований используется база данных показателей муниципальных образований (БД ПМО), куда в текущем году загружены показатели 40 статистических форм, размещено более 83,5 тыс. значений показателей. Общее количество показателей - более 1 млн. значений.

Информационная система «Банк Готовых Документов (БГД)» является источником статистической информации для администраций города Белгорода, Алексеевского городского округа, Белгородского и Волоконовского районов. С начала 2021 года в базы данных указанных потребителей информации загружено 454 статистические публикации.

Совершенствуя работу по информационному обеспечению органов государственной власти и органов местного самоуправления Белгородской области официальной статистической информацией, Белгородстат в режиме онлайн провел 13 вебинаров, в том числе 4 – на площадке ассоциации «Совет муниципальных образований Белгородской области».

Взаимодействие со средствами массовой информации направлено на повышение доступности статистических данных для пользователей, информирование по важным и актуальным вопросам социально-экономического развития области. В печатных и электронных СМИ, на радио и телевидении со ссылкой на Белгородстат размещено почти 3 тысячи информационно-статистических сообщений.

В Белгородстате постоянно осуществляется координация и контроль формирования кадрового состава, прохождения государственной гражданской службы, соблюдения требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов.

С целью адаптации и содействия профессиональному росту молодых специалистов в Белгородстате работает **система наставничества**. Более 10 лет успешно действует Совет молодых специалистов.

В тесном контакте с администрацией и Советом молодых специалистов работает профсоюзный комитет Белгородстата. Основа трудовых и социальных достижений - взаимопонимание и партнерские отношения.

Уделяется должное внимание работе с письменными обращениями граждан: порядок рассмотрения, анализ и обобщение содержащейся в них информации.